



对话“建党精神”·永远的红岩①

开栏语

习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上强调，一百年来，中国共产党弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。其中，红岩精神是第一批被纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神。

红岩精神是在抗日战争时期和解放战争时期，以毛泽东、周恩来同志为代表的中国共产党人，为争取民族独立和人民解放的革命斗争实践中，锤炼、培育

和形成的崇高革命精神，充分体现了老一辈无产阶级革命家、共产党人和革命志士的崇高思想境界、坚定理想信念、巨大人格力量和浩然革命正气。一直以来，红岩精神就是一个巨大的精神宝库，现在同样具有穿越时空的价值，是党员干部干事创业强大的精神力量。

继今年7月伟大建党精神提出以来，本报先后推出5组“对话‘建党精神’”系列报道，分别聚焦新

老党员、村支书、科学家、劳模工匠、企业家群体，在全社会引发热烈反响。今日起，本报推出“对话‘建党精神’·永远的红岩”系列报道，邀请由红岩烈士生前介绍入党的老党员、红岩烈士后代、红岩志愿者、红岩烈士生前捐建学校老校长与年轻党员展开对话，展现红岩精神历久弥新、深入人心，并不断传承、弘扬的时代价值。他们的对话将产生怎样的思想碰撞？敬请关注。

对话

初心

92岁的川东游击队老党员李玉珍对话90后社区党委书记张月艳——

淬炼提取红岩精神的时代力量

人物名片

李玉珍：女，中共党员，1929年出生，党龄73年。曾参加党领导下的学生运动，当过川东游击队交通员。重庆解放后，她先后在市妇联、市委党校、江北区供销社、区干果公司工作，参加过重庆市第一、二、三、四次党代会。离休后，她又担任江北区供销社老协主任、区改制企业离休支部书记，继续发挥余热，在全市各区各单位讲述红岩故事。获评“全国优秀共产党员”。

张月艳：女，中共党员，1992年出生，现任江北区铁山坪街道唐桂社区党委书记、居委会主任。她带领社区在基层治理中探索打造“众议唐桂”民主议事品牌，参与江北区创建“全国社区治理与服务创新试验区”试点。曾获“江北区2019年党的建设与民主政治先进个人”“2019-2020年度感动江北特别发布——身边最美基层干部”“重庆市2021年最美法律志愿者提名奖”等荣誉。



12月16日，92岁老党员李玉珍同志(右)向90后社区党委书记张月艳(左)讲述革命往事。摄影 周奇/视觉重庆

“为理想信念迎难而上、为人民幸福牺牲奉献，红岩精神是一个群体的写照。”

“向老一辈们学习守初心、担使命，接续奋斗让红岩精神历久弥新。”

今年92岁的李玉珍，17岁投身革命，经红岩英烈蓝蒂裕介绍入党。“11·27”大屠杀后，她和烈士家属一起收殓英烈遗体，离休后，致力于宣讲红岩故事、传承红岩精神。

今年29岁的张月艳，是江北区新任的社区党委书记，参加工作8年来，扎根社区基层一线，听民声、察民意、解民忧，创新方式方法改进基层治理，全心全意为群众办

实事。

12月16日，两位有着不同经历的“90后”，在李玉珍家中围绕红岩精神展开了一场跨时代的对话。她们说心目中的红岩人物，讲红岩精神的时代力量，话信仰初心使命担当，谈淬炼升华接续奋斗。

“红岩，是屹立于重庆的精神丰碑。当下，应淬炼汇集更多新时代的精神力量，烙刻在心中、融进血脉里，身体力行传承弘扬，让红岩精神生生不息、永放光芒！”这场对话让一老一小的理想信念更加坚定，对使命担当有了更多思考。

话初心选择

李玉珍：老蓝(蓝蒂裕)介绍我入党时，感觉与党员相比还有差距
张月艳：因为感受过党的关怀，所以希望能更好地帮助别人

“戴上党徽，人看起来就精神！”看到戴着党徽进来的张月艳，李玉珍开心地笑起来。90多岁高龄的她精神矍铄、口齿清晰，讲起话来中气十足。

李玉珍亲热地拉着张月艳的双手说，这些年，喜欢与年轻人交流，用大家喜欢听、听得进的方式讲述红岩故事、传承红岩精神。这让她时时感受到活力充沛。

“玉珍奶奶，听说您是在游击队里入的党，您还记得当时的情形吗？”张月艳接过话头提出问题，把李玉珍的回忆拉回到那个时代。

“我和党的缘分得从1944年说起。”1929年，李玉珍出生于渝中区南纪门一个

贫苦家庭。15岁时，她参加了女青会识字班，班里一位姓杨的老师是共产党员，不仅教李玉珍读书识字，还教给她人人平等的进步思想。在杨老师的影响下，李玉珍心里的共产主义种子开始慢慢萌芽，17岁那年，她毅然投身革命。

1947年“六一”大逮捕发生后，作为学运骨干，李玉珍成了国民党的监视对象，组织上安排她到梁大达特区川东游击纵队搞农村武装斗争，成为游击队的交通员。为及时传递情报，她常常不分昼夜跋山涉水。那时的大山里杳无人烟，不时传来野兽的阵阵嚎叫。“就是靠信念支撑，想到手里的信件关系着众多人的性命，我也就不

怕了。”

有一次，李玉珍受命通知游击队躲避敌人围剿，为及时送出消息，她直接从几百米长的运木栈道滑了下去，双腿被道摩擦得血流不止。“事态紧急，只想用最快的办法将消息送到，疼痛就顾不上。”

1948年2月，李玉珍在梁(平)垫(江)特支书记蓝蒂裕及其夫人的推荐下光荣入党。“老蓝”来找我谈话时说，小李，有没得啥子入党要求？我说，可以入党了吗，那当然好呀！”忆入党经历，李玉珍音量也提高了几分，“当时我还是个小姑娘，虽然参加了游击队，但感觉与党员相比还是有差距，根本没有想到可以入党。现在看来，那也算是

火线入党的一种吧。”

听了李玉珍的革命和入党经历，对照自己的初心，张月艳深受教育：“玉珍奶奶与‘红岩’故事里的原型同时代、同奋斗，是我们新时代党员学习的楷模和榜样。”

“共产党打江山就是为了后代能过上幸福生活，年轻一辈要立足岗位、为人民服务。”李玉珍饱含感情地说。

因母亲过世得早，与父亲一起生活的张月艳，印象最深的就是村里的一名女干部代表党组织经常上门送温暖、送学习用品，并多年如一日关心自己的成长。她幼小心灵深受感动，立下一个心愿：希望长大后也成为一名能帮助他人的女干部。

2013年大学毕业后，张月艳通过考试成为一名社区工作者。“因为感受过党的关怀，所以希望能更好地帮助别人。”2017年，张月艳正式成为一名党员。

讲服务奉献

李玉珍：只要是党的号召，只要是为人民服务，没有什么分内分外之分
张月艳：真心付出才能把工作越干越好，让群众越来越幸福

“共产党员就是要敢拼搏、敢牺牲。”李玉珍说，与老一辈革命家坚守重庆逆境奋斗、红岩英烈为理想信念英勇献身的精神相比，听党话、跟党走、响应党的号召，为党和人民服务奉献是基本要求。

入党后不久，李玉珍又被组织安排到合川豫丰纱厂子弟校，以教书名义负责联络接待重庆和合川往来的同志。学校每学期发两封银元和两卷纱。纱，李玉珍就用来卖钱零用。两封银元，她却从没打开过，组织一

来人就交出去。

1949年上半年，李玉珍回到重庆主城，组织安排她帮忙照顾江竹筠(《红岩》小说中江姐原型)、彭咏梧的两个孩子。“就算是其他同志的孩子，我也会照顾好。”江竹筠入狱前，李玉珍已知道她的事迹，对江竹筠更加崇敬，“我是党员就要服从党的安排，任何时候都不能忘记党的宗旨。只要是党的号召，只要是为人民服务，没有什么分内分外之分。”

“与红岩志士一起奋战，除了蓝蒂裕、江竹筠，您对其他哪些人的印象最深？”张月艳问。

“最熟悉刘国钰(《红岩》小说中刘思扬的原型)。起初看不惯他，觉得他西装革履不像党员，但后来我慢慢了解他、敬佩他。”李玉珍说，刘国钰出身于庐州的大家族，但为了革命，他把自己所有的钱都贡献出来。

“江姐、王朴、陈然、刘国钰……红岩精神，不是某一个人的精神，而是一种为理想

信念奋斗的群体意志，一股为人民谋幸福的集体力量。回到现在，只要尽心尽力为党做事，踏踏实实为人民服务，就是对红岩精神的传承和发扬。”李玉珍深情地说。

“作为党的基层干部要有奉献精神，真正拥护党、爱人民。”张月艳深有感触地说，8年基层工作经历让她知道了职责所在，也更坚信真心付出才能把工作越干越好，让群众越来越幸福。

新冠肺炎疫情袭来时，时任唐桂社区党总支副书记的张月艳，为做好2100多户群众疫情防控工作，每天十多个小时，连续数十天奋战在一线。她说：“关键时刻挺身而出，这才是党员的样子。”

谈弘扬传承

李玉珍：我要趁着身体好再多讲讲，让红岩精神永放光芒
张月艳：扎根基层与群众在一起，把对党的忠诚转化为服务群众的动力

1949年11月27日，重庆解放前夕，国民党反动派制造了震惊中外的“11·27”大屠杀，很多战友都牺牲了。得到消息后，李玉珍第一时间赶到渣滓洞监狱，只见到处都是革命烈士遗体，地上血流成河。“我们在现场守着，带家属辨认、收殓了200多名烈士遗体。”

同志牺牲在黎明前，让大家悲痛万分，更促使李玉珍忘我地投入到新工作中。

解放后，重庆百废待兴，李玉珍被安排到市妇联工作，她带领职工家属做好互助工作，解除一线工人后顾之忧。后来，她又调任到市委党校、江北区供销社和区干果公司

工作，直至离休。无论什么岗位，李玉珍始终以党员标准要求要求自己，深入群众、了解群众、帮助群众。

“玉珍奶奶，在基层与群众直接打交道，您有哪些秘诀？”“工作哪能面面俱到，只要立足岗位把本职工作搞好，再不断奋进、不断完善就行了。”面对张月艳的请教，李玉珍娓娓道来，“从群众中来、到群众中去，带着服务奉献的心态与群众交心。”老革命的“经验谈”，张月艳听得入迷，她说：“我要扎根基层与群众在一起，把对党的忠诚转化为服务人民的动力。”

1987年离休后，李玉珍开始了新“奋

斗”。担任江北区供销社老协主任、区改制企业离休支部书记，成为老伙计们的“服务员”……近年来，她还走进机关、学校、企业等，宣讲红岩故事。“我要趁着身体好再多讲讲，让红岩精神永放光芒。”她说。

“蕴含着崇高思想境界、坚定理想信念、巨大人格力量和浩然革命正气的红岩精神，值得不断讲、反复讲，我要把亲身经历讲给大家听。”李玉珍表示，将持续在宣讲道路上走下去，让人们知道幸福生活不是从天而降的，是共产党员流血牺牲换来的，让大家明白只有在党的领导下，老百姓的日子才会越过越好。

老人家的念念不忘，换来了持久的回响。今年5月，李玉珍在沙坪坝区名校联合外语小学宣讲。不久后，她收到孩子们寄来的一封信：感谢您来到我们身边讲述红岩故事……我们一定会牢记革命历史，传承红色基因，好好学习，为建设强大祖国生命不息，奉献不止！

“几个月前，我也有幸聆听过您的宣讲，虽然位置很远，但印象非常深刻。从您身上，我真的感受到了老一辈共产党员的坚定信念、无私无畏、乐于奉献，令我受益匪浅。”从远远地听再到面对面向老人请教，张月艳很激动。

“希望玉珍奶奶能到唐桂社区宣讲红岩精神。”张月艳向李老发出邀请。“没问题！党的宣传我都愿参加，无论什么时候。”李玉珍爽快回应。

李玉珍：

见证红岩初心 传承红岩精神

以92岁高龄，行走于各种各样的讲台，李玉珍说的最多、用情最深的就是红岩精神。

那不仅是李玉珍的初心之地，更是一群忠诚信仰者为理想前赴后继的群像雕塑处。作为亲身经历者，李玉珍多年来一直在用自己的方式宣讲红岩故事，传承红岩精神。

15岁那年，在免费的女青会识字班里，李玉珍认识了人生中很重要的人——共产党员杨老师。在杨老师影响下，共产主义的种子在李玉珍心里萌芽，激励她投身革命。

“至今，我都不知道杨老师的真实姓名，也许‘杨’都不是真姓，但她还有一个人人尽皆知的名字，那就是共产党人。”在重庆这个红岩精神诞生地，李玉珍所遇见的共产党人，身上都有许多共同特质：意志顽强、信仰坚定、无私无畏……

江姐、王朴、陈然、刘国钰……从他们身上，李玉珍见证了一代共产党员的坚定初心。她入党介绍人蓝蒂裕身上，同样有这些美好特质。

1948年冬，蓝蒂裕因叛徒出卖被捕。在狱中，蓝蒂裕不畏酷刑拷打，坚持狱中斗争，体现出坚贞不屈的革命气节。1949年10月，蓝蒂裕英勇就义。在整理其遗物时，李玉珍看到了蓝蒂裕写给儿子蓝耕荒的遗书：“我的孩子，今后——愿你用变秋天为春天的精神，把祖国的荒沙，耕种成为美丽的园林！”

带着烈士家属指认、收殓遗体，大家都悲痛万分；看到战友们留下的遗书，更是撕心裂肺般地难过。李玉珍至今仍记得烈士白深富、车耀先等人的遗书，其中，白深富这样写道：“一朵花凋谢了，但是更多的花将要开放，因为它已变成下一代的种子。”

信仰的种子深深地扎根于心中，李玉珍发誓不辜负烈士期许，过好人生的每一天。

解放后，她任劳任怨地在多个工作岗位上服务；离休后，她成为江北区改制企业离休干部党支部书记，做党的宣传员、组织员。近年来，她又开始新奋斗——讲好红岩故事，传承红岩精神。

如今，她宣讲得更勤了。作为江北区党史学习教育先进典型报告团成员、老干部宣讲团成员，她走进机关、街道、社区、学校，饱含着对党的无限忠诚给大家讲红岩、讲党史，传承党的精神力量。

传承

张月艳：

积极担当作为 擦亮党员底色

出生于重庆江北，从小对江姐故事耳濡目染，《红岩》小说是张月艳的必读书籍。“老一辈革命家、红岩志士远去，但红岩精神深植于人们心中。”张月艳说。

红岩精神就像烙印那样镌刻在一代代重庆人心中，潜移默化地影响着这座城市的精神气质。参加工作后，以坚定理想信念为内核的红岩精神，让张月艳有了更深感触，她希望积极担当作为擦亮党员底色。

为帮助更多群众，2013年，张月艳在大专毕业后考试进入到唐桂社区工作。

“农转城社区里，邻里纠纷、家庭矛盾、物业扯皮等情况多不胜数。”张月艳说，推进基层社会治理对其所在社区尤为迫切。

经过前期调研准备，在区、街道有关部门支持下，张月艳牵头探索了居民“议事厅”机制，把涉及居民切身利益的事情摆出来，引导居民参与议事，经充分协商达成一致，再由社区、物业推进执行。这样，不仅许多棘手事得以顺利解决，还激发了居民的自治意识。

如今，“议事厅”协商制度已成为唐桂社区的常态化制度，近年来，参与协商居民3000余人次，为江北区创建“全国社区治理与服务创新试验区”试点工作提供实践参考。

在基层治理中积极担当作为，深入群众听民情、服务群众解民忧，张月艳自己也受到组织和群众的肯定。近年来，她先后被评为“江北区2019年党的建设与民主政治先进个人”、身边最美基层干部等。今年，张月艳被选为铁山坪街道唐桂社区党委书记，并荣获“重庆市2021年最美法律志愿者提名奖”。

本版稿件均由记者何春阳、王亚同采写